



ВПЕРЕД

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ДИРЕКЦИИ ОБЪЕДИНЕНИЯ

НОЯБРЬ
1982
25
ЧЕТВЕРГ
№ 43 (1283)
Газета выходит
с 1954 года
Цена 2 коп.

ЮБИЛЕЙНОЙ ВАХТЕ — УДАРНЫЙ ФИНИШ

Повышенные социалистические обязательства на завершающем этапе соревнования в честь 60-летия СССР принимают коллектизы, бригады, участков, цехов, отделов.

Намечены новые рубежи

Горячо одобряя решения внеочередного Пленума ЦК КПСС, стремясь достойно встретить 60-летие образования СССР, коллектив цеха № 1 обязался трудиться еще организованнее, внести весомый вклад в преобразование жизни планов, намеченных XXVI съездом КПСС.

17 ноября, здесь состоялось собрание, на котором была единодушно поддержана инициатива передовых предприятий области, развернувших социалистическое соревнование в честь 60-летия образования СССР под девизом «Юбилейной вахте — ударный финиш». Коллектив цеха пересмотрел ранее принятые социалистические обязательства и наметил новые, более близкие рубежи по досрочному выполнению планов второго года пятилетки. Предвари-

тельно в производственных группах, бригадах при помощи экономического анализа были обсуждены итоги работы. Поэтому на собрании шел деловой разговор о том, как строить работу, чтобы добиться более высоких результатов в труде.

Коммунисты фрезеровщик Н. Копылов и токарь П. Андреев, выступая на собрании, обязались завершить задание года к 1 декабря, призвали рабочих встать на юбилейную трудовую вахту.

В выступлении начальника цеха П. Семёняко подчеркивалось, что подача смежниками комплектующих изделий, заготовок, обеспечение инструментом будут находиться под скрым контролем администрации

подразделения, чтобы повышенные дополнительные обязательства были успешно выполнены. Всемерная поддержка патриотической инициативы коллектива цеха выражалась также в выступлениях секретаря партийного бюро Ю. Комолова, председателя цехового комитета профсоюза А. Филиппова.

Коллектив цеха единодушно решил годовой план по выпуску валовой и товарной продукции выполнить 22 декабря, что на шесть дней опережает ранее намеченный срок. 80 рабочих-сдельщиков и 10 бригад обязались задание двух лет пятилетки завершить к 1 декабря. Производительность труда составит 109 процентов вместо ранее намеченных 106-ти.

Развивая инициативу

На основе развернутого социалистического соревнования коллектив нашего участка успешно справился с выполнением плана девяти месяцев и принятых обязательств. План по выпуску товарной продукции выполнен на 104,2 процента, по валовой — на 103,9 процента.

Коллектив участка в течение шести месяцев подряд выходил победителем в социалистическом соревновании среди коллективов цехов первой группы. Наиболее высоких показателей в работе добились группы мас-

тует тому, что несмотря на небольшую обеспеченность кадрами коллектив успешно, в установленные графиком сроки справляется с поставленными перед ним задачами.

Вместо 82 процентов по плану бригадной формой труда охвачено 86 процентов тружеников коллектива. Создано семь бригад, распределяющих заработную плату по коэффициенту трудового участия. На 0,2 процента, как и было запланировано, выросла производительность труда. Большое внимание уделяется качеству продукции, ее надежности, со-

Великого Октября, справились с заданием года.

Однако некоторые технико-экономические показатели складываются не в нашу пользу. В отдельные месяцы себестоимость выпускаемой продукции превышает плановую, а зарплатная плата на одного рабочего — выработка. Несмотря на принимаемые производственно-диспетчерским отделом меры, многие цехи сдают продукцию перитмично, и, в основном, в последней декаде. Это ставит наш коллектив в крайне тяжелое положение.

Анализ показывает: от месяч-

Поддерживая инициативу передовых коллективов области и коллектива цеха № 1 нашего предприятия о развертывании социалистического соревнования под девизом «Юбилейной вахте — ударный финиш», рабочие, инженерно-технические работники приняли повышенные дополнительные обязательства. Ими предусматривается выполнить годовой план по объему реализации продукции 27 декабря вместо ранее принятого срока — 28 декабря. Коллектив предприятия обязался в ноябре завершить годовой план по выпуску одного из видов продукции.

316 рабочих-сдельщиков и 85 бригад решили завершить годовое задание досрочно, к 1 декабря.

Изготовить в 1982 году 500 детских колясок новой модели (КК-2382).

Добиться реализации мяса, полученного в подсобном хозяйстве, рабочим предприятия в количестве не менее 3300 килограммов, что на 300 килограммов больше, чем намечалось ранее принятими обязательствами.

Обязательства обсуждены и приняты на собрании представителей коллективов предприятия.

Приняты единодушно

Достойное развитие инициатива передовых предприятий области, цеха № 1 нашего предприятия нашла в бригаде Ю. Почкина из цеха № 20. Коллектив бригады решил в оставшееся время года трудиться под девизом «Юбилейной вахте — ударный финиш». Отвечая конкретным делом на решения внеочередного Пленума ЦК КПСС, бригада единогласно проголосовала за дополнительные повышенные социалистические обязательства.

В течение года будет продолжаться работа по дальнейшему повышению эффективности своего труда, усилению экономии сырья, материалами и энергоресурсов. Намечается плановое задание 1982 года выполнить к 10 декабря. Это на 15 дней опережает ранее намеченный

срок. Добиться повышения производительности на 1,5 процента вместо 1 процента по прежним обязательствам.

Раньше коллектив бригады намечал достичь бездефектного изготовления 99,85 процента продукции и сдачи ее с первого предъявления ОТК по нарядам. Сегодня решено эту цифру довести до 99,9 процента. Получить коэффициент качества 0,93.

Взято обязательство внедрить два рационализаторских предложения с общим экономическим эффектом на сумму 800 рублей.

В оставшееся время года на лицевой счет бригады будет перечислено дополнительно 400 рублей, в результате экономия составит 1600 рублей вместо ранее намеченных 1200 рублей.

Работать лучше

Бригада В. Рогозина (цех № 20) приняла повышенные обязательства. Ими предусматривается выполнить плановое задание 1982 года к 15 декабря вместо намеченного прежде срока — 23 декабря. В результате производительность труда возрастет на 1,2 процента, раньше предполагалось увеличить на 1 процент.

Успится работа бригады по повышению качества выпускаемой продукции. Намечается добиться бездефектного изготовления 99,87 процента продук-

ТРИБУНА РАБОЧЕГО МОЛОДОСТЬ И ОПЫТ



О себе самом рассказываю нелегко. Еще труднее, являясь членом бригады, или, как я, бригадиром, говорить только о своем личном труде. Поэтому начну я со своих товарищей. В нашей бригаде пять человек, все очень разные: по характеру, возрасту, умению работать. Неодинаков и производственный стаж. Его продолжительность колеблется от четырех до двадцати лет. Но несмотря на эти многочисленные различия, наш коллектив крепок и работает, на мой взгляд, хорошо. Молодежь, если не хватает опыта, выручает быстрота; те, кто постарше, обладая мастерством и выдержкой, плохо работают уже не умеют. Надежный сплав молодости и опыта — вот так коротко я бы охарактеризовал нашу бригаду. Возглавляю я ее чуть больше года.

За это время ко многим присмотрелся внимательней, заново открыл для себя неизвестные ранее стороны их характеров. Сейчас могу без труда выделить самые главные, общие отличительные черты членов бригады, да и группы в целом: это высокая сознательность и отзывчивость. Труд-медники очень не прост, и поэтому многие, приходящие в цех, не задерживаются здесь надолго. Однако обучать надо всех новичков, независимо от того, станут ли они профессиональными медниками или через месяц-другой уйдут. И самые терпеливые, умелые, по-настоящему преданные своей профессии рабочие одинаково щедро делятся своими знаниями с каждым, кто пожелает прийти к нам. Не отстает в этом и молодежь. Например, член нашей бригады молодой рабочий Николай Смирнов является наставником Евгения Никодимова, хотя тот даже не входит в состав нашей бригады.

Я уже упоминал об индивидуальном для каждого подходе к работе. Обычно это понятие сводят к минимуму: своеобразной подготовке оснастки, инструмента, постоянной собранности рабочего. Все это,

Владимир Михайлович Бурсarov работает на предприятии с 1959 года. Сегодня возглавляет бригаду медников цеха № 11, средняя норма выработки бригады — 150 процентов. Награжден почетным знаком «Ударник десятой пятилетки», орденом Трудовой Славы III степени, медалью «За трудовую доблесть». Представляем ему слово.

конечно, правильно. Но, на мой взгляд, не главное. На нашем рабочем месте трудно иметь идеальный порядок, ведь почти у каждого столько различного инструмента, что и в верстак не упрячешь. Да потом и не всегда знаешь заранее, какая работа предстоит.

Очень важно, приступая к работе, иметь полное представление о всем цикле обработки вверенной тебе детали (даже несмотря на то, что порою он достаточно велик). А затем, в ходе работы, додумывать мелочи. Хорошо зная возможности станка, да и свои собственные, можно иногда на нем одном осуществлять практически все операции, необходимые для обработки какой-то детали. А можно не спеша и особо не задумываясь, что напрасно теряешь время, бесконечно дорабатывать ее на других станках. Конечный результат тот же, а затраченные на одну и ту же работу время и силы различны.

Кроме того, не менее важно проследить и дальнейшую «жизнь» детали, то, как работает с ней другой человек. В ходе таких наблюдений невольно стараешься запомнить, перенять все самое ценное, оригинальное. В такие минуты приходит какое-то новое видение, новый взгляд и на свои приемы труда.

В заключение несколько слов о том, что иногда почему-то связывают с моим именем — передовыми приемами и методами ручной рихтовки листового материала. Дело это очень тонкое и под силу лишь медникам пятого, шестого разрядов. Особого секрета в качественном выполнении подобной работы нет, необходимо лишь обостренное чувство металла, которое приходит с годами.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ ВОСПИТЫВАТЬ ДОСТОЙНУЮ СМЕНУ

Бюро партийного комитета предприятия рассмотрело вопрос о работе партийных организаций цехов № 1, 8, 12 и комитета ВЛКСМ по отбору в партию специалистов ведущих профессий и воспитанию молодых коммунистов.

Молодые коммунисты активно участвуют в социалистическом соревновании по достойной встрече 60-летия образования СССР. В партийной организации цеха № 8 партбюро закрепляет из числа коммунистов ответственных за подготовку вступающих кандидатами в члены КПСС и в члены КПСС, с которыми проводятся беседы по положениям Устава КПСС и Программы партии. Вопросы роста партийных рядов систематически рассматриваются на партийных собраниях и заседаниях партийного бюро. Так, в мае прошло партийно-комсомольское собрание «Комсомол — резерв партии».

Комитетом ВЛКСМ постоянно ведется работа по воспитанию молодых коммунистов из числа лучших комсомольцев. 23 молодых коммуниста и кандидата в члены КПСС выполняют ответственные комсомольские поручения. В мае на заседании комитета ВЛКСМ заслушивался вопрос «О работе

комсомольских организаций по отбору в члены КПСС», постановление по которому находится на контроле.

Вместе с тем в работе по отбору в партию и воспитанию молодых коммунистов, проводимой партийными организациями цехов № 1, 8, 12, комитетом ВЛКСМ, есть ряд недостатков. Мало коммунистов среди рабочих ведущих профессий, в то же время партийные организации цехов № 1, 12 в течение трех лет не приняли в ряды КПСС ни одного человека. Уже более года вопрос роста рядов членов КПСС обсуждался на партийных собраниях этих партийных организаций. Не практикуется проведение открытых партийных собраний с участием комсомольцев. Отчеты молодых коммунистов редко заслушиваются на заседаниях партийных бюро и партсобраниях. Уменьшилось количество молодых коммунистов, работающих секретарями комсомольских организаций.

Постановление бюро партийного комитета призывает повысить эффективность работы по подготовке к приему в ряды КПСС и воспитанию молодых коммунистов, усилив деятельность по отбору в

В КОМИССИЯХ ПРОФКОМА ШКОЛЫ ЖДУТ ШЕФОВ

Шефская комиссия профкома состоит из семнадцати человек. В нее входят, кроме работников предприятия, организаторы внеklassной работы школ. За каждой школой закреплены ответственные. Руководством к действию является для нас комплексный план на 1982-1984 годы, утвержденный парткомом, профкомом, комитетом ВЛКСМ, администрацией предприятия. Что сделано за год?

Для приобретения нового оборудования, поощрения комсомольских организаций, пионерских отрядов для каждой школы левобережья предприятие выделило по 750 рублей за счет сверхплановой прибыли. Оперативно выполнялись заявки школ на доставку туда различных материалов. Пополнялись технические средства обучения школьников, оказывалась помощь в ремонте спортивного инвентаря и мебели.

Силами цеха № 25 произведен капитальный ремонт школы № 10, косметический ремонт школы № 3. А цех № 24 провел работу по выносу отопительной системы из подвала, где на нее губительно действовала сырость. В школах № 1 и 5 профилактический ремонт помещений сделан силами родителей. В период каникул проводи-

лась профилактика электрохозяйства школ и кабинетов.

Помогала шефская комиссия в оформлении помещений: Ленинских залов, октябрьских и пионерских этажей, предметных кабинетов. Особенно много труда вложили в это дело работники цехов № 15, 25, художники ООПТУ.

В школах работали двадцать пять вожатых-производственников. Для учащихся старших классов были организованы встречи со знатными людьми предприятия, ветеранами труда и Великой Отечественной войны. Изготовлены стенды по профориентации, проведены лекции о наиболее распространенных на заводе профессиях. Комсомольский педагогический отряд школьников работал в тесном контакте с комсомольцами-оперативниками предприятия. Вечера, школьные праздники, походы по местам боевой и трудовой славы, делах первыми помощниками детей были их шефы.

Начальники цехов Б. Г. Азарян, Е. И. Синицын, Е. И. Толокнов, общественные организации цехов № 31, 21 и 105 оказывали большую помощь комиссии по делам несовершеннолетних в работе с родителями «трудных» подростков.

партию лучших комсомольских рабочих в свете постановления ЦК КПСС «О работе партийных организаций Киргизии на приему и воспитанию молодых коммунистов». Партийные цеховые организации должны борьбойнее относиться к молодым коммунистам, систематически слушивать их отчеты на партийных собраниях и заседаниях бюро о выполнении требований Устава КПСС, партийных правил. Необходимо чаще проводить партийно-комсомольские собрания.

Следует составить на 1983 годы планы конкретных мероприятий по отбору в ряды КПСС специалистов ведущих профессий, воспитанию молодых коммунистов в которых необходимо предпринять комплекс мер организационно-партийной и идеологической работы. Все это должно способствовать повышению авторитета партийной организации, ее авансированной роли в коллективе. Перед партийными организациями, в том числе ВЛКСМ, поставлена задача улучшения работы по отбору, подготовке к приему в КПСС наиболее активных подростков, мальчиков, увеличения партийных прослойок среди группомашинистов, секретарей комсомольских организаций.

Но эта работа вообще на практике ведется слабо. Наша комиссия и цеховые комиссии до активно занимаются воспитанием «трудных» подростков, серьезное внимание уделяя благополучным семьям. Поколение в одном цехе нет даже у «Семьи и школы».

Впервые применены коллегиальные формы шефства. За каждого школьного кабинетом закреплено какое-то подразделение. Одновременно все коллектива и их руководители с должным вниманием относятся к выполнению своих шефских обязанностей, хотя при защите обязательств подразделения профком рекомендовал включить в обязательства данный пункт. То же время хочется от школы вынести благодарность коллективам цехов № 1, 8, 9, 15, 20, которые провели большую работу по оформлению спортивных мастерских, кабинетов физики, электротехники, радиофизики и иностранного языка.

Если бы некоторые руководители подразделений более чутко относились к просьбам школы, ждут своих шефов и жаждут их с радостью. А учатся наши дети и внуки. Значит, что мы сделаем для школ, для

Т. ГРУНИ
председатель комиссии со-
ставления семьи и школе по воспи-
тию детей и подростков.



ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

НАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ О НОЯБРЕ

Ноябрь — сентябрь внук,
октябрь сын, зиме — родной
батюшка.

ПОДВОДЯ ИТОГИ В ОБЩЕСТВЕ ОХРАНЫ ПРИРОДЫ

Сейчас, когда прошло около года с момента избрания нового бюро общества охраны природы предприятия, необходимо подвести некоторые итоги его деятельности.

Весной, как только растаял снег, было проведено два рейда по зараженным зеленым зонам предприятия с целью выявления их состояния. Материалы проведенных рейдов наши отражение в нашей печати, на их основе были выпущены две фотонформации. Все эти меры оказали свое положительное влияние на решение вопроса благоустройства территории. В этот же период было организовано несколько субботников, участники которых навели порядок на улицах и скверах города, преимущественно в центральной его части. К сожалению, подобного порядка, все еще нельзя увидеть на «периферии». Это подтвердил рейд по прилегающим к городу зеленым массивам. Материалы этого рейда также были преданы гласности. В конце октября отделения 3, 7, отдел 41 провели несколько субботников. Большой вклад в дело охраны природы вносят субботники, проводимые в честь 60-летия образования СССР.

Объем выполненных за год работ мог бы быть значительно больше, если бы организационный сектор бюро полнее был представлен сотрудниками цехов и отделов предприятия, если бы все его члены работали активно. К примеру, заместитель председателя В. М. Пучков (цех № 15), один из немногих представителей предприятия, лето и осень находился в командировке.

Необходимо сказать и о том, что все коллектизы предприятия взяли социалистические обязательства отработать по десять часов на благоустройство города. Однако, когда дело доходит до субботников, многих приходится убеждать и уговаривать. На мой взгляд, все должно быть наоборот: взяв

Ноябрьские ночи до снега темны.

Гуси летят — зимушку на хвосте ташат.

Пишит снегирь — скоро зима будет.

Заяц-беляк шубу сменил: зиму чует.

Ежели домашняя птица прячет голову под крыло — будет холодно.

После гололедицы ожидай дождя.

Дневной снег не лежит, первый прочный снег выпадает за ночь.

Туман спускается — к отепели.

ОХРАНА среды в нашей стране является конституционным положением и рассматривается как охрана здоровья населения. Поэтому контроль за проведением санитарно-гигиенических и санитарно-противоэпидемических мероприятий, направленных на ликвидацию и предупреждение загрязнения внешней природной среды (водоемов, почвы, атмосферного воздуха), возложен на государственный санитарный надзор — санэпидстанцию. О том что делается для охраны почвы, редакция попросила рассказать главного врача городской санэпидстанции Н. Н. НОВИКОВУ.

— Вначале давайте уточним, какая территория почвы находится под надзором санэпидстанции.

Территория города окружена реками и искусственными водоотводящими гидротехническими сооружениями — канавами со стоком воды в реку, которая является источником централизованного водоснабжения трех городов. Поэтому охрана земель от загрязнения имеет первостепенное значение для сохранения здоровья большого количества населения.

Функционально город делится на два района с градообразующими факторами, где есть свои жилые, промышленные и коммунально-складские зоны. Их состояние находится под постоянным контролем санэпидстанции. Санитарные врачи принимают активное участие в разработке, корректировке генеральных планов города. Предложения, поданные ими, помогают исключить неблагоприятное влияние вредных факторов на здоровье и санитарно-бытовые условия жизни населения.

— Сегодня пойдет речь об охране почвы левобережной части города, где расположено наше предприятие. Как Вы оцениваете состояние санитарно-промышленной зоны?

— Необходимый разрыв между жилой зоной и предприятием обеспечен. Но не везде ведется уборка санитарно-промышленной зоны, хотя ответственность за ее состояние возложена на предприятие. Южная и восточная стороны санитарно-промышленной зоны в хорошем состоянии, а вот северная и западная части убираются плохо. Похоже, что там никто никогда ничего не делал.

Немало у нас претензий к другим предприятиям, расположенным в левобережной части города. Состояние их санитарно-промышленных зон оставляет желать лучшего, хотя они должны содержаться за счет средств основного производства.

Вызывают тревогу санитарно-промышленная зона автобазы № 3. При строительстве общежития по улице Хлебозаводской выше предприятия дало гарантинное письмо, что территория автобазы будет вынесена из жилой зоны в коммунальную. Было это в 1973 году, а вовсе не в 1973 году. Близость жилого дома к автобазе доставляет немало неприятностей населению. На территории автобазы нет канализации, и вода после мытья машин, отходы нефтепродуктов идут в канаву, проходящую около дома. В результате загрязняется почва. Нужно принимать срочные меры, ведь последствия такого обращения с природой не обратимы.

— У нас в стране ни одно предприятие не имеет права начать работать, если не введены в действие очистные сооружения. Сегодня очистка промышленных отходов придается первостепенное значение. Почему же порой не обратимо загрязняются почва, воздух, вода?

— Скажу сразу, что такое происходит чрезвычайно редко. Санитарная служба постоянно следит за состоянием окружающей среды путем визуального и лабораторного контроля. Мы хорошо знаем, где нарушаются правила охраны природы. В этих случаях налагаются штрафы. Но дело в том, что загрязнение окружающей среды промышленными и бытовыми отходами идет медленно и в малых количествах. Нанесенный природе ущерб становится очевидным через много лет. Вот некоторые руководители и надеются, что все как-нибудь обойдется. Не везде еще к охране

природы относятся как к делу первостепенной важности, заботясь только о выполнении плана. При этом забывают, что через 10-15 лет гораздо больше средств придется тратить на восстановление разрушенного. Например, еще в 1970 году высказано решение о закрытии заготовительного пункта вторсырья, расположенного на территории кинотеатра «Юность». Годами здесь гниют бумага, кости, тряпки, наносится значительный ущерб прекрасному сосновому бору. На руководство пункта вторсырья не раз налагались штрафы, в мае нынешнего года это дело санэпидстанции передала в прокуратуру. Но до сих пор меры по ликвидации не приняты.

Очистные сооружения вашего предприятия работают в проектных параметрах. Но пора решать вопрос утилизации плывого осадка. Надо заниматься и проблемой утилизации ацетиленового производства.

Затянулось строительство цеха гальванопокрытий, очистные сооружения которого должны решить проблему очистки отходов от химического производства. Это очень серьезный вопрос, ведь промышленные стоки предприятия поступают в южную канаву (а она проходит по жилой зоне), затем в реку. Пока что большого загрязнения южной канавы мы не обнаружили, но все-таки попадание вредных веществ в сточные воды наблюдается. Значит, вопрос повышения качества очистки промышленных вод не должен сниматься с повестки дня.

— А в каком состоянии находится почва жилой зоны левобережья?

рождает такую нечистоплотность, наплевательское отношение ко всему окружающему.

Наши автокооперативы — тоже яркий пример равнодушного отношения к своей земле. Нигде нет площадок и контейнеров для мусора. С ним автолюбителиправляются просто: куда захочу, туда и брошу. Поэтому грязные замасленные тряпки, куски резины, бумага являются главным «украшением» пейзажа автокооперативов. Если мусора здесь предоставительно, то площадок для мытья машин нет нигде. Машины моют где придется: около гаража, в мелких водоемах, в которых любят плескаться дети. В результате масло, мазут попадают в воду и почву.

Не лучше общаются с землей и садоводческие кооперативы. На своих участках садоводы наводят идеальный порядок, а позаботиться о территории, прилегающей к кооперативу, они забывают. Вот и получается, что садов у нас много, а реальной пользы город видит от них мало. Территория, прилегающая к кооперативам, находится в безобразном состоянии, словно эта земля не наша, а чужая. Сюда сваливается мусор, выбрасываются камни, выкорчеванные пни. Никогда не расчищаются канавы, что ведет к заболачиванию почвы. А ведь садоводы обязаны озеленять дороги, ведущие к кооперативам, расчищать прилегающую территорию.

В связи с песчаным составом почв города важную роль играет борьба с запесочиванием. У нас этот вопрос усугубляется еще тем, что строительство ведется с подсыпкой песка. Строительные и ре-

БЕРЕГИТЕ СВОЮ ЗЕМЛЮ

ОСНОВЫ ЗЕМЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА СОЮЗА ССР И СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК ДОЛЖНЫ СТРОГО СОБЛЮДАТЬСЯ

монтажные организации впоследствии не проводят в полном объеме работы по восстановлению плодородного слоя почвы и озеленению. Это приводит к запесочиванию многих улиц и дворов. Вероятно, соответствующим службам исполнкома горсовета необходимо строго контролировать проведение восстановительных работ.

— Немало жалоб на состояние воздуха, почвы поступает от жителей улиц Жданова и Кирова, расположенных по соседству со свалкой бытовых отходов.

— Да, действительно, свалка оказывает неблагоприятное влияние на санитарно-бытовые условия населения. Она слишком близко подходит к жилой зоне. При этом утилизация отходов несовершенна. Планом генерального развития города намечается перенести свалку бытовых отходов за черту города.

— Но это не снимет с нас ответственность за состояние сбора бытового мусора на территории города, что также входит в комплекс мер по охране почвы от загрязнения. Вам, вероятно, приходилось видеть, что почва загрязняется из баков для пищевых отходов. Было решение исполнкома городского Совета, в соответствии с которым необходимо оборудовать площадки с твердым покрытием (бетон, асфальт), организовать майку и дезинфекцию баков, ведер. Но это важное решение не выполняется. Правда, ЖКУ предприятия по требованию санэпидстанции произвело частичный ремонт мусоросборников по улице Жданова, но эта работа нуждается в завершении.

— Что, на Ваш взгляд, будет способствовать улучшению работы по охране природы от загрязнения?

— Необходимо усилить координационные функции исполнкома городского Совета. Четче планировать деятельность предприятий по охране окружающей среды. Вопросы благоустройства, озеленения, проведения восстановительных работ должны находиться под неслабым контролем.

Л. ИВАНОВА.

В ОЖИДАНИИ ЗИМЫ

СОВЕТЫ САДОВОДАМ

Как только почва слегка подмерзнет, можно высевать однолетнюю астру, львин зев, аквилегию (водосбор), васильки, календулу (ноготки), кореопсис, космею (красотку), мак.

Участок готовят заранее, тщательно перекапывая и разделяя почву. Семена присыпают смесью дерновой, листовой земли и песка, а можно и сухим торфом. Слой земли зависит от размеров семян: чем мельче, тем тоньше присыпка. Чтобы зимой на грядках сохранился снег, по выпавшему его слою разбрасывают лапник.

Некоторые цветоводы практикуют и зимние посевы: на подготовленный с осени участок сеют цветы, когда снежный покров достигнет 15-20 сантиметров. Бороздки

проводят прямо по снегу, глубиной в 1,5-2 сантиметра, и семена оставляют в снегу. Мульчируют выветрившимся торфом-перегноем, который хранят в помещении с плюсовой температурой.

А как быть, если запаздывает долгожданная посылка с луковицами тюльпанов или нарциссов? Подготовьте грядку, пока земля не промерзла. Вскопав землю, укройте ее слоем сухого древесного листа в 12-15 сантиметров. Заметьте приготовленное место кольями. Когда луковицы прибудут, снимите аккуратно с грядки снег, затем лист и — можно сажать: земля под укрытием не промерзла. Закончив посадку, быстро укройте растения листом и набросайте побольше снега.



«...ДУША ОБЯЗАНА ТРУДИТЬСЯ»

Как мы обыкновенно читаем книги? Так, «как читается». Так, как подсказывает наше настроение, наши психические свойства, сложившиеся навыки, внешние обстоятельства. Кажется нам, что читаем неплохо.

А между тем это по большей части ошибка. Говорят, бывает у певцов и «от природы поставленный голос». Но это редкое исключение. Обычно приходится голос «ставить». Так же точно бывает иногда стихийно сложившееся правильное чтение. Но это тоже очень редко.

Тема сегодняшней нашей беседы «Культура чтения». В ней участвуют: инженер цеха № 9 А. Краснобуб, инженер-конструктор отделения 1 Б. Кузнецов, начальник отдела технического обучения Р. Жизнева.

— Цель и способы вашего чтения?

А. Краснобуб:

— Книга — это хлеб культурного человека. Цель чтения — это прежде всего обогащение знаниями. О цели чтения можно сказать словами Декарта: «...Чтение хороших книг есть как бы беседа с почтеннейшими людьми прошлых веков — их авторами, и причем учёная беседа, в которой они открывают нам только лучшие из своих мыслей».

Б. Кузнецов:

— Хотя это и не очень интересно для широкой публики, но одна из главных целей — получение информации для работы: это в общем плане приобщение к материальной культуре, созданной человечеством. И другая цель — «уйти от работы», хотя моя работа достаточно интересна. Способы чтения: при работе с технической литературой — обычное конспектирование; с художественной — зачитывание «до дыр» любимой книги.

Р. Жизнева:

— Познавательная. Возможность почитать жду с нетерпением, использую любое свободное время: дома, в пути, в очереди в магазине. Это, конечно, касается художественной литературы.

— Как вы работаете с книгой?

А. Краснобуб:

— Читая книгу, стараюсь познакомиться с тем периодом времени, когда она была написана. Если есть ссылки на какие-то события, но они подробно не освещены в этой книге, а меня заинтересовали, тогда стараюсь достать другую литературу, где эти события раскрыты более полно. Если есть крылатые фразы, я их выписываю.

Б. Кузнецов:

— Я опять условно разделяю общее понятие «книга» на техническую и художественную. В первом случае работа над книгой производится в два этапа: сначала быстрое считывание информации укрупненными блоками и подразделение ее по приоритетам, затем — обычное усвоение материала с применением, зачастую, конспектирования.

При работе с художественной литературой: перечитывание подряд с возвращением к интересным местам.

Р. Жизнева:

— Политическую литературу, которая нужна мне как пропагандисту, конспектирую; делаю вырезки из газет, беру на заметку номера журналов.

— Дурные и хорошие привычки вашего чтения?

А. Краснобуб:

— Хорошая привычка — это постоянное общение с книгой и любовное к ней отношение. Не терплю, когда в книгах загибают углы страниц, подчеркивают понравившиеся выражения, читают во время еды. У меня тоже есть одна дурная привычка — читать лежа, от которой я стараюсь избавиться.

— Цель и способы вашего чтения?

Б. Кузнецов:

— Думаю, что читать за обедом — плохая привычка, но не борюсь с ней, а почему плохая — объяснять не могу.

Р. Жизнева:

— Трудно сказать. Знаю, если читать, то читать «от корки до корки», как учили в школе. А что читать, надо решить заранее.

— Как вы относитесь к перечитыванию книг?

А. Краснобуб:

— Положительно. В разные периоды жизни одна и та же книга воспринимается по-разному. Иногда перечитываешь не всю книгу, а отдельные места, чтобы найти ответ на интересующий тебя вопрос, или просто сравнить свой поступок с поступками любимого героя в аналогичной ситуации.

Б. Кузнецов:

— Перечитывать люблю. Особенно такие произведения, как «Русь изначальная», «Петр I» А. Толстого, «Вселенная», жизнь, разум» И. Шкловского, «Похождения бравого солдата Швейка» Я. Гашека и многое другое.

Р. Жизнева:

— Любимые произведения могут перечитывать несколько раз, такие как «Пламенные революционеры» о декабристах из серии «Жизнь замечательных людей», «Звезды» — сборник материалов и документов по истории литературы, искусства и общественной мысли XIX века Я. Гашека и многое другое.

— В чем, на ваш взгляд, заключается культура чтения?

А. Краснобуб:

— Культура чтения прежде всего заключается в том, чтобы из огромного количества русской, советской и мировой литературы суметь выбрать для себя одно-два направления. А если учесть, что мы постоянно испытываем недостаток времени, то читать нужно лишь то, что прибавляет знания, что интересует тебя в данный момент. Я люблю читать исторические романы, книги о жизни замечательных людей и поэзию.

Б. Кузнецов:

— Наверное, не только в том, чтобы не залапать книгу, а в уважении к человеку, написавшему ее, к его мыслям, жизни.

Р. Жизнева:

— Во-первых, это, конечно, в бережном отношении к книге. Не терплю грязных книг, страниц с загнутыми уголками. Во-вторых, чтение должно быть вдумчивым, а его результатами просто необходимо делиться с людьми. В-третьих, прочитанное в одной книге, журнале дополнять сведениями из других источников. В этом плане очень интересно читать параллельно две книги, близкие по содержанию. В четвертых, читать вслух в кругу семьи. Но это, к сожалению, очень редко удается, уж очень теперь мы все заняты. А ведь книги — это удивительно большой прекрасный мир, и лишь малую его часть нам удается постичь за короткую человеческую жизнь.

Беседу вели О. Александрова.

Вторая

жизнь

книги



Хочется привести совершенно удивительную цифру: по данным ЮНЕСКО в СССР 94,7 процента населения имеет домашние библиотеки.

Его величество Время накладывает заметный отпечаток на мир литературных привязанностей. Пристрастия зачастую меняются. Многие книги сразу же становятся любимыми и остаются в личной библиотеке, а часть книг нуждается в других владельцах. В первую очередь это относится к изданиям для детей и юношества.

У каждой книги должен быть добрый и хороший друг. И здесь на помощь приходит

скуча книга у населения. Время показывает, как стремительно растет среди читателей популярность этого мероприятия. Судите сами: за 1980, 1981 и 1982 годы суммы выплаченных за книги денег соответственно равны 300, 700 и 1130 рублей. Значительная часть книг приобреталась сразу же другими участниками скучки.

С удовольствием назову имена лидеров скучки за 1982 год. Это слесарь-инструментальщик цеха № 20 Виктор Иванович Королев, заточник цеха № 33 Клавдия Алексеевна Шевченко и регулировщик аппаратурой цеха № 9 Виктор Гениадьевич

Четвериков. Победителям всем, кто сдал книги на сумму от 11 рублей и выше, правительство предоставило возможность приобрести двухтомники А. Куприна, А. Чехова, В. Маяковского, трехтомник А. Фадеева, издания К. Федина, И. Тургенева, И. Гончарова, Д. Байроне, В. Гете. В общей сложности были поощрены 81,2 процента всех, кто принял участие в мероприятии.

Г. АНИСКИНА,
секретарь правления
общества книголюбов.

На снимке: скуча книга у населения.

Фото В. НОВОЖИЛОВА.

Библиотека в цехе

Здесь не пылятся на добрых полках толстые тома классиков, не томятся в бесконечной каждодневной очереди читатели. На одних полках сравнительно небольшого металлического шкафа рядом с рабочими документами уютно расположилась стопка из пятнадцати граммофонов библиотеки цеха № 42. Все пользуются 85 читателями.

Вот уже три года заведут здесь цеховой передвижной дефектоскопист А. Суворова. Мы встретились с ней и попросили рассказать о том, что привело ее в цеховую передвижку.

А. Суворова:

— Я никогда не была равнодушна к книгам, много читала. Когда уходила моя предшественница, библиотеку в цехе хотели закрыть, меня да и многих в нашем коллективе это очень огорчило, и тогда я предложила взять книги под свою ответственность. С тех пор прошло уже несколько лет, и на всем их протяжении книги были нашими надежными и добрыми друзьями.

Регулярно в конце каждого месяца, собрав прочитанные книги, отправляется Антонина на передвижной пункт. В цехе это почти

никогда не остается незамеченным. Увидел кто-то один и через некоторое время все цеховые книголюбы в курсе — сегодня можно будет взять новые книги. И через час-другой обступят, наперебой задавая вопросы о содержании той или иной книги, о том, как выполнены их заказы. А заказов этих всегда бывает немало. Есть среди ее читателей любители детективов и серьезных книг о войне, современных и исторических романов.

А. Суворова старается учесть все эти пожелания. В этом ей большую помощь оказывают работники передвижного пункта и среди них — Е. И. Соколова.

— Всегда советует что-нибудь интересное, дает четкую аннотацию к каждой рекомендованной книге, если необходимо — поставит

в очередь на популярное, пользующееся большим спросом издание — так отзываются о А. Суворова.

В тот день, когда мы встретились с Антониной, она принесла передвижного пункта очереди партию книг. Познакомившись с их перечнем (сами книги были разобраны), мы убедились в том, что они действительно могут удовлетворить самые разнообразные читательские вкусы. Здесь и классика, и современный (в частности, венгерский) детектив, книги таких советских писателей, как Ю. Тифанов, П. Проскурин, Г. Марков, а также новые литературно-художественные журналы.

— Собираюсь передать кому-будь свои полномочия, — сказала Антонина прощание А. Суворова. Трудно быть и заместителем председателя цехкома, и депутатом городского Совета, и... вот поэтому никто не согласился. Только никто не согласился. А напрасно, ведь без библиотеки, я считаю, просто невозможно. Общение с книгой всегда достоинство, а в нашем положении: большая экономия времени: книга всегда под рукой.

О. ЧЕРКУНОВА

Редактор Л. И. ЗОРИНА